



LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. UNA pes eta
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 14 de Enero de 1909

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 93

LA USURA

En alguna otra ocasión nos hemos ya ocupado del asunto importante que encabeza estas líneas, y si bien no lo hemos considerado con detenimiento como su trascendencia requiere, lo hemos juzgado por lo menos incidentalmente, dada su analogía con muchas de las materias expuestas en esta sección; pero al observar hoy el arraigo que desgraciadamente ha tomado la usura en este país y los funestos efectos que produce, creemos nos cumple procurar su ataque, con lo cual nos figuramos prestar un servicio á los intereses de las clases necesitadas de nuestra montaña.

Grandes polémicas hánse suscitado al examinar la usura entre los economistas y los teólogo-moralistas, pero todas ellas han tenido su causa en confundir la usura con la legitimidad del interés, cosas ambas diametralmente distintas, pues mientras la primera supone un exagerado interés, la segunda obedece á razones y fundamentos económicos tan justos como es el alquiler con relación al arrendamiento y el jornal en retribución del trabajo.

La usura, condenada por la misma ley natural como contraria al sentimiento humano, vémosla ya conocida en los más remotos tiempos y prohibida en varios pasajes de la sagrada escritura; más tarde fué limitada en Roma por las *Doce Tablas*, y especialmente por una constitución del emperador Justiniano; y en los tiempos modernos la podemos apreciar sufriendo alternativas varias hasta proclamar la libertad absoluta del interés, con lo cual queda colocada al abrigo de toda eventualidad, dejando ancho y expedito el camino al sentimiento moral, bueno ó malo, de los que prestan dinero al que de él se halla necesitado.

Si consideramos la usura en el terreno moral, nadie puede verla como ejercicio de benéfica caridad, sino como una práctica opresiva y un abuso de la necesidad, que enriquece á uno á costa del infortunio de otro, complaciéndose en aumentar la desgracia que la carencia de recursos supone en el que tiene que sucumbir á este obligado contrato para atender á sus apremiantes compromisos.

No obedece tampoco la usura á ningún interés económico bien entendido, por cuanto todo interés que no guarde reciprocidad con la cantidad prestada, degenera en injusto tráfico, y viene á hacer más penosa y difícil la devolución del capital prestado, ya que éste empieza á disminuir con la merma de un interés excesivo, causa por la que se ven hoy arruinadas muchas familias, las cuales comenzaron su perdición suplicando pequeñas cantidades para salir de sus primeros apuros.

Tales consideraciones dan por resultado que, no obediendo la usura á ningún fin caritativo ni económico y si á un miramiento cruel y egoísta, deben imponérsele trabas, cual recientemente ha ocurrido en España con mejor intención que práctico resultado, y á tal fin nada hay más conveniente que ponerse los mismos interesados á salvo de ella, bien formando sociedades mútuas, bien buscando lo que necesitan en personas bienhechoras ó corporaciones dedicadas á estas operaciones por un razonable y equitativo interés, y muy especialmente limitando su esfera de acción, procurando arreglarse cada uno con lo suyo aunque sea poco, pues este poco en ocasiones es muy considerado; y de este modo evitarán el quedarse sin nada, consecuencia triste que han sufrido muchos en este país por haber caído en manos de usureros, los cuales no tienen otro pensamiento que acortar las distancias hasta que se incautan de todo lo que posee el que á ellos ha recurrido en demanda de un favor de caridad.

D. Eduardo Cobián, analizando nuestras fuentes de riqueza y examinando las causas á que obedece el presente estancamiento y poco desarrollo de aquella, hablando de la usura y de los medios de contrarrestar sus perniciosos efectos, con un perfecto conocimiento del asunto, dice: que mientras que en España la agricultura permanezca en el «statu quo» presente y lamentable, no tendrá á su alcance y disposición capitales fáciles ni baratos.

En nuestros campos no se conoce el dinero, y aún menos el crédito. Todo lo ha ido acechando, minando y atrahillando la usura, que agosta todos los ardimientos y estímulos generosos, que, como

una serpiente, se enrosca al cuello y á la misera hacienda del labrador pobre, atenazándole con los compromisos y ansias del agobio extremo, para luego esperarle y aniquilarle en el desfiladero de la recolección, en que el despojo se enseñoa á espaldas de toda ley moral, como buitre que se arroja sobre carne muerta. Porque con subir á veces á un 60 ó á un 120 por 100 anual, no es lo peor la cuantía enorme de los intereses, sino lo brutal y punible de las cláusulas de sus contratos, al lado de los cuales, según calificación acertada y expresiva, el pacto de retro resulta ya puñalada inocente. Todo esto acabará con que la agricultura se transforme en verdadera industria, atrayendo por ello á sí, en firme, capitales que hoy refuyen en otras industrias que ofrecen menos seguridad y garantía; la calamidad usuraria habrá desaparecido luego que se establezca sobre anchas y sólidas bases el crédito territorial y agrícola. Recordemos que, gracias á esto, convirtieron hace más de un siglo en fértiles los hasta entonces estériles campos de Silesia.

Imitemos á Alemania y á Francia. El labrador francés hallábase en iguales circunstancias que el nuestro; la usura devoraba los frutos de su trabajo; pero un día surgió en Francia—como en Alemania—la idea, que sobre la marcha no tardó en ser convertida en halagüena realidad, de crear el crédito agrícola mútuo (que no es, como un ilustrado escritor dice, el Pósito, ni el Banco Hipotecario, ni el Banco de Crédito, ni el Montepío, sino la mutualidad, esto es, el concurso de todos para todo), y por virtud de tal sistema, el labrador no obtiene á préstamo dinero ajeno, sino el suyo propio, traducido en crédito, que representan sus tierras, sus aperos de labranza, sus ganados, su trabajo y sus cosechas dando como resultante de aquellas iniciativas y fruto del esfuerzo común, el que hoy existen funcionando en Francia cerca de noventa Cajas regionales, y en cada una de ellas influyeron directamente la acción bienhechora de innumerables Cajas locales.

La Hecatombe de Italia

Messina Reggio, Palmi y otras muchas bellas ciudades italianas, han desaparecido víctimas de espantoso cataclismo geológico, todavía de consecuencias más funestas al sucedido en 1783. Miles de seres humanos perecieron en la sinistra hecatombe conque el año 1908 se ha despedido del mundo, y miles de desgraciados han quedado sin hogar, borrando el lodo hasta las huellas de aquello que momentos antes del trágico suceso, formaba alegres y prósperas poblaciones con campos de exuberante vegetación y verdura en la Calabria y Sicilia.

Doscientos mil han sucumbido, víctimas del fenómeno sísmico, y tal catástrofe, una de las más horribles que ha llorado la humanidad, ha despertado en todas partes el sentimiento de confraternidad, á cuyo fin las naciones y pueblos todos vienen contribuyendo al alivio de las amargas que hoy afligen á la hermana Italia.

Restos de familias poderosas, se ven al presente sumidos en espantosa indigencia, sin techo que les cobije, sin ropas que cubran su desnudez y sin alimento que les sustente: miles de seres supervivientes á la hecatombe, viven en el desamparo más horrible, confiados en sus hermanos del mundo todo, como solo medio de poder mitigar sus dolores y desesperación, y cientos aterradores de pobres huerfanitos lloran la pérdida de sus padres y el hambre que los mata.

Ante cuadro tan horroroso puede nuestra ciudad y pueblos todos permanecer sordos al llamamiento que la humanidad hace en favor de las víctimas italianas...? No. Un grano, es verdad, no hace granero, pero ayuda al compañero, y ese grano es el que desde las columnas de LA UNION pedimos por caridad para los desgraciados supervivientes del cataclismo del 28 de Diciembre último, á cuyo fin solicitamos el óbolo de las entidades y personas caritativas de la montaña toda, admitiendo suscripciones en la Administración de nuestro periódico, que publicaremos, y cuya recaudación íntegra entregaremos al Exce-

tísimo Sr. Embajador de Italia en Madrid.

¡¡Una limosna en caridad, para los desgraciados, que han sobrevivido á la hecatombe italiana...!!

LOS MOVIMIENTOS DE LA CORTEZA TERRESTRE

La espantosa catástrofe ocurrida recientemente en el estrecho de Messina, que ha convertido pueblos y ciudades en montón de escombros y causado millares de víctimas, da una nota de dolorosa actualidad á nuestro propósito de exponer someramente á los lectores el estado actual de los conocimientos humanos sobre el movimiento de la corteza terrestre.

La delgadez y tenuidad de la débil película solidificada de nuestro planeta, que podemos sin mucho error comparar al grueso del papel en un globo de diámetro hecho con periódicos, lleva desde luego á nuestro ánimo la sensación de un gran sobrecogimiento y de un legítimo terror si reflexionamos la insignificante envoltura que nos separa tan sólo del núcleo terrestre, en el que todas las substancias, aun las más refractarias: rocas, piedras, metales, se encuentran fundidas ó volatilizadas por el enorme calor central acumulado en su interior.

Navegamos, en su consecuencia, por los espacios interestelares en una situación poco tranquilizadora en verdad.

Recorremos ese espacio con una velocidad treinta veces mayor que la de una bala de cañón; nos rodea en el viaje una temperatura de 273 grados bajo cero, y nuestro vehículo, que no es á la postre más que un proyectil, no es siquiera un proyectil sólido y macizo, sino un globo de fuego, encerrando gases comprimidos á elevadísimas, á fantásticas presiones, que puede estallar como una bomba el día menos pensado.

No es, pues, de extrañar que sobrevengan hecatombes como las de Andalucía, San Francisco de California y Sicilia.

Lo asombroso es que no ocurran con mayor frecuencia, lo que sin duda es debido á las válvulas de seguridad que llamamos volcanes, al plasticismo de la masa fundida y á cierta elasticidad de la cubierta solidificada, circunstancias que garantizan hasta "cierto punto," el riesgo de una explosión.

Pero ya que ésta no haya tenido lugar "hasta ahora," no tenemos derecho, ciertamente, á creernos en "tierra firme," y á considerar como inmovible el suelo en que habitamos, siquiera sea éste un macizo dilatado y compacto.

Lo que llamamos tierra firme no está en reposo un solo momento.

Los movimientos bruscos é insólitos, como el ocurrido en Messina, tienen casi siempre un punto central de conmoción, que se propaga en forma de ondas por la superficie, ocasionando los terremotos y temblores de tierra, llamados de una ó de otra manera, según su intensidad dinámica.

Estas oscilaciones, que son ocasionadas por un hundimiento súbito ó por otras causas más adivinadas que conocidas, se transmiten también por el interior del globo con una velocidad de diez kilómetros por segundo hasta la extremidad opuesta de la tierra, ó sea hasta la región antípoda, en la que suele repercutir, á modo de contragolpe y á los veinte minutos, el fenómeno sísmico, originado á doce mil ochocientos kilómetros de distancia.

que es la longitud del diámetro terrestre.

Muy probablemente se habrán sentido en Nueva Irlanda, que es la región antípoda de Europa, los fenómenos reflejos del movimiento que acaba de llevar la desolación y la muerte á las hermosas y feraces campiñas de Sicilia y la Calabria.

A más de estos movimientos bruscos é inesperados, la costra sólida del planeta sufre constantemente una contracción impuesta por el enfriamiento lento y continuo del núcleo, enfriamiento que lleva consigo una reducción del volumen de la tierra, y, como consecuencia, la disminución de su superficie.

Es lógico, por lo tanto, que ésta adopte una forma geométrica tal, que reúna la condición de ofrecer el menor volumen con la mayor superficie posible, circunstancia que concurre una pirámide triangular llamada "tetraedro." La tierra tiende, pues, á la forma tetraédica, anunciada hace ya treinta años, por Lowthiad Groen. El tetraedro terrestre tiene uno de sus vértices en el polo Sur, el cual está constituido por un vasto continente: los otros tres vértices se encuentran en el emisferio Norte, formados por los grandes macizos de los Alpes, del Himalaya y de las Montañas Recosas. Las caras del tetraedro, opuestas á dichos vértices, son, respectivamente, los grandes Océanos Boreal, Pacífico, Atlántico é Indico.

Los fenómenos sísmicos y volcánicos se acentúan principalmente á lo largo de las grandes aristas de este tetraedro, que constituyen el punto más débil del globo y en las inmediaciones de las grandes cuencas de depresión, como el Mediterráneo y el Mar de las Antillas. Los más espantosos terremotos deberán manifestarse, por lo tanto, á lo largo del litoral americano, siguiendo la gran cordillera de los Andes, en la zona mediterránea y en los mares de la Sonda y del golfo de Méjico.

No para aquí el traqueteo del mal equilibrado suelo que pisamos.

Recientísimas experiencias de M. Hecher efectuadas en Postdam, han puesto de manifiesto la existencia de verdaderas "mareas terrestres," iguales á las oceánicas y debidas, lo mismo que éstas, á la atracción combinada del sol y la luna sobre nuestro desgraciado planeta. Es decir, que la costra sólida de la tierra tiene dos flujos ó reflujo, como el mar, en el espacio de veinticuatro horas, elevándose y bajándose por encima y por debajo de su nivel ordinario aproximadamente "¡quince centímetros!"

Vivimos casi de milagro en esta perpetua danza del inquieto globo terrestre, en el que subimos y bajamos todos los días, como fantoches de un teatro Guignol, sin darnos cuenta de ello, lo mismo que el pescador en alta mar no se da cuenta de la subida, ni del descenso de la marea.

Hablar de aquí en adelante de "tierra firme," sería el colmo de la inocencia y del candor.

Nada está quieto, ni reposa en el Universo: desde el átomo que vibra sin cesar en el seno de la materia, hasta los astros que describen sus inmensas órbitas en el espacio sin fin, todo se agita, todo se mueve sin cesar.

O. ROMEO RODRIGO.

BIESCAS

Impresión de un viaje.—Fiesta simpática.—A manera de epílogo.

La entrada en Biescas, cuando ruje amenazador el río caudaloso que en dos di-

vide aquella populosa villa, á la que sirven de fondo, cual foro de decoración escénica, seculares montañas cuyos altísimos picos allá en las lejanías se confunden con la bóveda azul del firmamento, trae á la memoria del viajero lo que el primero de nuestros líricos de fines del siglo XIX, Nuñez de Arce, dijo al calificar el ruido estrepitoso que produce el mar al estrellarse sobre los acantilados de la roca

«...salvaje sinfonia de las olas y del viento.»

Alguien, no sé quien, ha dicho que la poesía y la naturaleza están íntimamente unidas y esta aserveración feliz, más que en parte alguna afirmación muy fuerte encuentra en nuestras seculares montañas. Si cuando cubiertas de verde musgo, abriantadas por los rayos de un sol canicular los atrevidos paisajes de que se hallan salpicadas á la vista del viandante les presentan tan majestuosas y de grandeza tal que ante ellas parece que nos acercamos más á la divinidad y que nuestra alma siente deseos de despojarse de la grosera materia que la aprisiona para volar por los espacios etéreos de lo infinito, cuando cubiertas del blanco sudario de la nieve, helados los riachuelos que asemejanse á larguísimas cintas de plata serpean por las vertientes accidentadas, traen á la memoria los paisajes rusos en todos los tiempos tan celebrados por escritores y artistas, y hacen prorrumpir con entusiasmo; ¡siempre están bellas!

Pereda, el insigne autor de *Gonzalo González de la Gonzalera*, en uno de tantos cantos que á las montañas de Santander dedicara, dijo que aquellas eran más montañas que cualquier otra montaña. Pereda no ha estado en Biescas, no se ha extasiado ante el espectáculo que ofrecen por ejemplo los alrededores del puente de Escarrilla, allí el alma se sobrecoje de espanto, el más intrépido *tourista* al pretender desde la altura, hasta donde solo llega leve murmullo de sus aguas, descubrir el río que entre peñas y breñales, corre espumoso y amenazador, retrocede, atónito y asustado.

Impresiones muy grandes han dejado en nuestro ánimo las perspectivas de aquellas ingentes moles, hoy de nieve cubiertas pero hacernos eco de ellas es imposible; nos lo veda la falta de tiempo y espacio.

Si hay en la vida del cronista ó reporter periodístico alguna situación difícil es la en que le coloca, el deseo de reseñar con todas las brillanteces que su alma siente, un suceso que marca con jalones de oro el principio de nueva era de felicidades para una familia amiga, para una familia de la que tiene gratísimos recuerdos, y por tal con ella siente y se hace partícipe de las alegrías ó desgracias que la afectan.

Tal sucede al cronista de *LA UNION* al pretender dar cuenta de la fiesta por la distinguida familia de Lalaguna en Biescas celebrada con ocasión de haber cantado por vez primera el santo sacrificio de la Misa su hijo el joven presbítero Mosen Antonio.

Decir que fué brillante, que el pueblo en masa asociándose al regocijo de los Señores de Lalaguna demostró elocuentemente las simpatías que para los mismos tiene, que el templo donde el nuevo presbítero cantó su primera misa resultó insuficiente á contener la muchedumbre que bajo sus bóvedas se apiñaba, ávida de manifestar con actos lo mucho que al misa-cantante se le quiere en su pueblo natal, es decir muy poco en relación á la verdad de los hechos.

Fué en una palabra una fiesta en cuya descripción por su importancia extraordinaria no puede, no debe usarse la frase estereotipada, no debe *encajarse* el acostumbrado cliché, todo en ella fué excepcional y sublime, y sublime y excepcional debiera ser también la crónica á ella dedicada.

Días de verdadera fiesta han sido para la populosa villa de Biescas, los destinados á conmemorar el fausto acontecimiento que nos ocupa; tal lo indicaban el general regocijo que en todas partes se observaba, las músicas y rondallas que recorrieron las calles y el voltear de las campanas de la iglesia de San Pedro al anunciar la solemne festividad religiosa que allí iba á celebrarse.

El templo estaba profusamente adornado é iluminado y á la hora anunciada para la solemne fiesta religiosa, la asistencia era numerosísima, como correspondía á la consideración y generales simpatías que goza la familia del nuevo celebrante y las excepcionales condiciones de éste, suficientemente demostradas en nuestro seminario conciliar don de con gran aprovechamiento ha cursado su carrera.

En acto tan conmovedor, apadrinaron al nuevo presbítero el Sr. D. Pablo Olegario Martínez, Magistral de la Santa Iglesia Catedral el Párroco de aquella villa D. Félix Ferrer, el Sr. D. Joaquín Lalaguna y la distinguida señora de D. Fermín Escartín, tios los dos últimos del celebrante.

La familia que tenía representación lucidísima en los Sres. de Lalaguna (D. Joaquín y D. Luis) D. Máximo Escuer y señora de Huesca, D. Francisco Gavin Pozo, de Zaragoza, D. Joaquín Lalaguna y señora, de Puente Fano, Vda. é hija de Castejón, D. José Gavin, D. José Lacasa, y D. Julio Lacasa, de Jaca, amén de los en Biescas residentes cuyo número me impide numerarlos, ocuparon sitios de preferencia junto al presbiterio.

Para que todo fuera bueno, los señores de Lalaguna, encargaron la oración sagrada al joven presbítero y abogado D. Luis Fumanal, confirmando el merecido concepto en que se le tiene como orador erudito, perfecto y elocuente pronunció un discurso brillantísimo; tras un exordio lleno de galanura dicho con sentida frase, desarrolló magistralmente, demostrándolo con hechos históricos para lo cual bebió en autores que no pueden pecar de parciales en asuntos de religión, el agradecimiento que debe la humanidad al sacerdote por haber contribuido á la vida y sostenimiento de los pueblos y ser siempre fiel guardador de la civilización de los mismos; terminó exhortando al nuevo sacerdote á ser modelo de virtudes y díjole cuales eran sus obligaciones como ministro del Señor; el Sr. Fumanal fué felicidísimo, y el pueblo de Biescas con este motivo le demostró las simpatías que ya de antiguo tiene para la familia Fumanal, donde el jefe de la misma ejerció por espacio de algunos años su profesión de Notario.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados en número de 140 fueron obsequiados con espléndido banquete servido por el simpático cocinero de esta plaza Francisco Saldaña, en amplio salón previamente convertido en comedor decorado con elegancia y sencillez.

¿Describir esta fiesta? Imposible. Su importancia la patentizan los sentidos brindis pronunciados á la hora de los postres por los Sres. Escuer, Olegario Martínez, García Benedito, Lalaguna (Luis), Escartín Gavin, Lalaguna (Enrique), Quintilla (Mosen Carlos) y otros y las frases de gratitud que respondieron á las felicitaciones que le hicieron dedicó á todos reasumiendo los discursos el joven celebrante nuestro querido amigo Mosen Antonio.

Las peripecias de un viaje en día frío y por carretera á trechos enlodada en tal forma que hacían difícil el paso del vehículo que nos condujo á Biescas, dimoslas al olvido en aquellos momentos en que alboreando el día y bajo la techumbre de la iglesia de San Pedro eleva el nuevo sacerdote ante el altar sacrosanto por vez primera la segrahostia y vuelan tras ella los corazones de sus padres, hermanos y amigos que en momentos tan sublimes no pueden reprimir un sollozo ahogado en su garganta y que traducen en dulces lágrimas.

Los que hemos tenido la dicha de ser huéspedes de la distinguida familia de Lalaguna, no podemos menos de guardar recuerdo imperecedero de las atenciones que se nos prodigaran. Nuestro querido amigo Don Antonio Lalaguna, á todos hizo objeto de atenciones y obsequios que no es posible olvidar, su distinguida señora y con ella su angelical hija Josefina, hicieron los honores de la casa con la fineza, exquisitez y galantería en familia tan linajada tradicional, y por último sus hijos Carmen, Joaquín, Enrique y Fernando rivalizaron por hacer grata la estancia en su casa y vive Dios que lo consiguieron.

Reiteramos nuestra felicitación á Mosen Antonio, así como también á su familia toda, y guardamos eterno recuerdo de tan pintoresca excursión.

Por una vez y con promesa de no reincidir hemos privado á nuestros lectores de las amenidades de estilo de nuestro correspondiente en Biescas, Manuel Escartín, quien con galantería que nunca le agradeceremos bastante declinó en nosotros la alta honra de reseñar fiesta tan simpática.

FAUSTO ABAD.

MADRID

La enfermedad de la señora de Moret que hizo aplazar su regreso al jefe

ilustre del partido liberal es, aparte de lo doloroso de la causa, un contratiempo para el bloque que va á durar tanto como las arrogancias nuevas del señor Maura en la primera sesión de esta nueva etapa parlamentaria.

Las Cortes reanudaron con sus tareas el debate de régimen local que los ministeriales creían que iba á ser cosa de coser y cantar y al primer tapón saltó el primer inconveniente.

En cuestión tan magna como la de régimen de la administración local bien podía el Sr. Maura esperar á que estuviera presente el Sr. Moret, quien al fin y al cabo, es uno de los factores principales en el Parlamento y sin cuyo concurso personal y aun sin su responsabilidad no puede ni debe discutirse proyecto tan fundamental.

Las arrogancias del Presidente del Consejo en el salón de sesiones aminoraron luego en los pasillos donde no hay taquígrafos y ya sabemos de lo que se trata ahora si se puede, es de llegar deprisita y corriendo al artículo 398, primero de las mancomunidades, y entonces—si así peta al señor Maura—seguir ó suspender la discusión en el caso de que el Sr. Moret no haya regresado.

Lo peor es que las oposiciones tomaron la negativa por la tremenda y suscribieron multitud de enmiendas y anuncian discusión «concienzuda» á los 54 artículos mal contados que faltan para llegar al problema de las mancomunidades.

Hay que convenir, sin embargo, que todo ello es fuego de virutas que solo durara lo que quieran las oposiciones, acabando todo en una transacción «patriótica», que es como solemos llamar en el argot parlamentario á los convenios de los jefes, abusando quizá un poco de la idea de Patria.

Que la sangre no llegará al hemicycle es indudable y Maura y las minorías acabarán por reconocer que es necesario esperar á que regrese el señor Moret.

¿Qué es el arte del gobierno sino una continuada transacción?

La protesta de los prelados de la provincia compostelana, á la cual se han adherido los de Burgos, ha venido á poner en entredicho el vaticanismo del gobierno.

El Sr. Gonzalez Besada no renuncia á seguir poniendo chinitas en el camino del Sr. Maura, como si el espíritu del difunto Marques de Pozo Rubio le obligara á vengar antiguos agravios.

El Ministro de Hacienda se sacude bien las pulgas, apelando á la doctrina regalista, eminentemente conservadora, y si los Prelados le obligasen á dimitir, ninguna bandera más simpática para salir del gobierno y enarbolarla en su día.

Revolucionario es el proyecto del Ministro, pero también es necesario para acabar con los abusos que, á la sombra del desbarajuste actual, se cometen.

Pero lo probable es que si las minorías no promueven un debate acerca de la protesta de los Prelados, quede escamoteado el proyecto á la discusión pública para evitarse el Sr. Maura disgustos que, en estas circunstancias, quizá quebrantasen su prestigio entre las derechas.

Lo que sabemos es que el Ministro de Hacienda no ha modificado ni modificará su criterio y que está expuesto, como el Sr. Navarro Reverter en el asunto de Nuestra Señora del Lluch, á sufrir unas cuantas excomuniones mayores.

¡Fiense ustedes de este gobierno clerical!

A lo mejor salta un Ministro trayéndoselas de verdad.

Y el heredero de Villaverde es de los que se las traen, eso no cabe duda.

Sobre todo si le dan mimbres y tiempo.

Los Adversarios de Besada y los que no le son también, lamentan la decisión del simpático y batallador Obispo de Jaca de no volver al Senado.

En esta ocasión tenía el Prelado jacetano materia de sobra para abrir brecha en el gobierno metiéndose con el Sr. González Besada, antiguo compañero suyo en la prensa regional gallega.

El bloque vá camino de la muerte. Las declaraciones del general López Dominguez, no negadas por éste, aunque otra cosa afirmen los rotativos de Moya, fueron una estocada para la alianza liberal, que es el titilote en boga para embaucar incautos.

Tampoco han debido hacerles mucha gracia los acuerdos de la Asamblea provincial republicana de Madrid, ni el brindis del jefe de los republicanos de Badajoz en el banquete con que se obsequió á los oradores del mitin.

Y es que la gente se vá percatando de la verdadera significación del movimiento.

Esperaban los bloquistas el regreso del Sr. Moret como agua de Mayo y su obligada ausencia es un contratiempo máximo para ellos, pues creían que la sola presencia del jefe liberal animaría á los rehacios y enderezaría las cosas para que siguiera funcionando, como empresaria y explotadora del bloque, la sociedad editorial.

Los que antes eran decididos bloquistas entre los personajes liberales se han vuelto atrás y sön de oír las cuchufletas que en el salón de conferencias y en los pasillos del Congreso se oye á dichos señores.

Por poco que se prolongue la ausencia del Sr. Moret es para los que todavía creen en las excelencias del bloque una verdadera contrariedad, porque cada día que pasa pierde terreno el movimiento y se hace más difícil mantener el estado de agitación creado.

De todos modos el regreso del Sr. Moret significaría ahora ó significaría luego, una rectificación completa en los radicalismos echados á volar, como dogmas del partido liberal.

Las conferencias anunciadas entre el Sr. Moret y los prohombres liberales y demócratas volverán, seguramente las aguas á su verdadero cauce si el partido liberal quiere seguir siendo un partido de gobierno, dejándose de campañas peligrosas que solo ván en contra de su prestigio histórico y pueden servir únicamente para que, en río revuelto de la agitación bloquista quieran algunos cargar con el santo y la limosna.

B. LOTS

12 Enero de 1909.

Gacetillas

En la renovación parcial de la Junta directiva de la sociedad «Canal de Jaca», han sido elegidos Vocales, Don Ramón Belío y D. Dámaso Iguacel, Lacasa. Tesorero D. José López Laclausa y Secretario D. Alberto Laplana.

También en el casino «Unión Jaquesa», ha tenido lugar la renovación parcial de su junta directiva, habiendo sido reeligidos para Presidente D. Manuel Solano Marco, para Vocales 1.º y 3.º D. Vicente Mediano y D. Rafael Benedé para Tesorero D. Cándido Lacort y para Secretario D. Jorge Oliver nombrándose Vice-secretario á D. Mariano Barrio Laviña.

Ha salido de esta ciudad para la de La Palma (Canarias), á cuyo punto ha sido destinado, nuestro distinguido amigo el ilustrado médico 1.º de Sanidad militar D. Antonio Valero y su

joven y bella esposa Josefina Castellón.

Durante el año 1908, se inscribieron en el Registro civil de Jaca 145 nacimientos, 120 defunciones y 22 matrimonios.

Según datos publicados por la prensa de Zaragoza, el número de forasteros que visitaron la capital de Aragón durante el tiempo que estuvo abierta la grandiosa Exposición hispano-francesa, excedió de 500,000.

Han regresado á los respectivos centros docentes en donde se encuentran estudiando, gran número de jóvenes jacetanos que vinieron á esta ciudad con motivo de las vacaciones de Pascua.

Según leemos, circulan duros falsos de la emisión de 1898, distinguiéndose por el reborde que lo tienen muy defectuoso, aun cuando el cuño está bien imitado.

D. Ugo Calderai, como representante de la Sociedad constructora Calderai y Bastianelli, ha solicitado del Gobernador civil de Huesca la concesión del aprovechamiento de 600 litros de aguas por segundo, derivados del río Aragón, en el término municipal de Canfranc y en un punto situado 123 metros aguas arriba de la confluencia del barranco de Izas con el río Aragón.

El objeto de este aprovechamiento es transformar el potencial hidráulico, reducido por un salto útil de 52 metros; combinado con el caudal citado, en potencial eléctrico que ha de dedicarse á la producción de energía, que se destinará á la construcción de la sección española del túnel internacional, y terminadas las obras de éste, para el servicio de alumbrado de los edificios que se construirán cerca de la estación internacional.

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 17 de la ley de Expropiación forzosa de 10 de Enero de 1879 y en el 23 del Reglamento para su aplicación, se ha señalado un plazo de quince días para que los interesados en las fincas que han de expropiarse en el término municipal de Berdún, con motivo de la construcción de la carretera de tercer orden de la de Jaca á Sangüesa á la de Lapeña y Ansó con ramal á Berdún, pnedan reclamar contra la necesidad de la ocupación que se intenta, pero en modo alguno contra la utilidad de la obra.

En la nueva ley de Reclutamiento se establece el que sean declarados soldados todos los mozos que al entrar en quintas no posean la instrucción primaria.

La Delegación Regia de Pósitos ha dictado una circular concediendo una moratoria á todos los deudores de los Pósitos hasta el 31 de Marzo de 1909, hayan ó no vencido sus obligaciones al publicarse dicha circular, siempre que sus créditos estén suficientemente garantidos, á juicio de las Corporaciones administradoras.

Desde luego quedarán en suspenso todos los procedimientos ejecutivos que se estén siguiendo, y únicamente continuará la tramitación de los expedientes fallidos, á fin de normalizar en lo posible la situación de los Pósitos.

La «Gaceta», ha publicado una ley concediendo pensiones á las viudas y huérfanos de facultativos fallecidos á consecuencia de epidemias.

El domingo próximo, con motivo de la fiesta de la Sta. Infancia, tendrá lugar en la Iglesia de los R. R. P. P.

Escolapios solemne función religiosa con misa cantada por la Capilla de la Catedral, dirigiendo la palabra á los niños el R. P. Antonio Sierra, y terminando con la imposición de la medalla, según costumbre.

El Papa ha ordenado que en todos los templos del mundo se ruega por las víctimas de la espantosa catástrofe de Italia.

El activo representante de la casa «Singer», en esta ciudad, D. Felipe Nuño, nos ha distinguido con un bonito y original calendario-anuncio, de los que la popular compañía «Singer», reparte entre su mundial clientela.

Agradecemos la distinción de que nos ha hecho objeto nuestro amigo el Sr. Nuño.

Se ha hecho cargo de los poderes y asuntos judiciales obrantes en el despacho de D. Modesto Bandrés, el conocido Procurador D. Braulio Sessé.

Ha sido ascendido á Oficial 1.º de Administración, nuestro considerado amigo D. Matias Solano Marco, Secretario de Sección del Consejo de Instrucción Pública y hermano de nuestro querido Director.

Reciban ambos con su distinguida familia nuestra más cordial enhorabuena.

Por la Comisión especial encargada de juzgar las Memorias técnicas que en cumplimiento de superiores disposiciones venían obligados á redactar los Señores profesores de Instrucción primaria ha sido calificada con la nota de sobresaliente, la escrita por el Profesor de la Escuela pública de Candasnos D. Manuel Garcia, hijo de nuestro amigo el diligente Secretario de Ansó.

Nos disponíamos á dar la anterior noticia á las cajas cuando con toda sorpresa vemos en el Boletín Oficial y algún otro periódico oscense, figura el nombre de nuestro amigo á la cabeza de los incumplidores de aquella disposición.

Vamos á suponer á los colegas mal informados, puesto que la inexactitud de aquella versión queda con los datos apuntados plenamente demostrada, pero si por lo que pudiera ser con fines que no adivinamos han sorprendido su buena fé, creemos un deber moral de amistad sincera el deshacer el error que lo hacemos gustosos al felicitar á nuestro buen amigo el joven é ilustrado maestro de Candasnos,

La Junta central del Censo ha acordado considerar á los sacerdotes como poseedores de título académico, y por lo tanto, con derecho á figurar en la primera lista de las tres en que se divide el Censo.

Todas las misas que se celebren mañana día 15 en la Iglesia de las Escuelas Pías de esta ciudad por los Padres de dicha comunidad, serán aplicadas por el alma de Don Rufino Abad (q. e. p. d.) y cuya Viuda é hijos supliran la asistencia y oraciones.

En sufragio del alma de D. Mariano Pueyo Sabater, que falleció en esta ciudad el día 22 de Enero de 1908, se celebrarán el jueves 21 honras fúnebres en la Iglesia Catedral.

Su familia suplica la asistencia.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santoral y Cultos

15 **Viernes.**—Stos. Pablo, primer ermitaño Máximo ob. y Sta. Secundina vg. y mártir
 16 **Sábado.**—Stos. Marcelo papa, Fulgencio y Honorato ob. y Santa Priscilla.
 17 **Domingo.**—El Dulce Nombre de Jesús.—Stos. Antonio y Nemidio sbs. y Santa Rosalina vg.
 En la iglesia de las Escuelas Pías, después de los oficios de la Catedral, tendrá lugar la solenne función de la Santa Infancia.
 Por la tarde función de la Vela en las Benedictinas.
 18 **Lunes.**—La Catedral de San Pedro en Roma. Stos. Lúcio y Moseo mrs. y Sta. Beatriz vg.
 19 **Martes.**—Stos. Canuto rey, Julio y Mario obs. y Stas. Germana y Pia mrs.
 20 **Miércoles.**—Stos. Fabián papa, Sebastián mr. y Sta. Eustaquia vg.
 21 **Jueves.**—Stos. Fructuoso arz. Primo mr. y Sta. Inés vg. y mr.

Mercados

Como habíamos previsto al retraimiento natural de los días pasados, tregua anual que originan las fiestas de Pascuas ha sucedido animación, si bien no tan marcada como los augurios en un todo halagüeños que se hacen para la próxima cosecha y los rendimientos en la última obtenidos dan derecho a esperar.

En Jaca se nota movimiento de ajustes, operándose con franqueza y sin alteraciones notables en los precios que vienen siendo normales desde el principio de la campaña triguera. Aquí como en Zaragoza, y algunas otras plazas de importancia, las partidas que al finalizar el mes de Diciembre quedaron sin vender por diferencias de 2 ó 3 reales en cahiz, han sido ahora enajenadas sin que ni una ni otra parte, más claro, sin que tenedores y compradores se aferrasen en hacer prevalecer sus precios.

Sigue activa la exportación de harinas, mostrándose algunos fabricantes poco propicios a sostener el precio de las 40 pesetas por la baja de los salvados y por las pretensiones de los tenedores de trigo.

Precios de nuestra plaza:

JACA. Trigo á 40 pesetas cahiz.
 Cebada de 23 á 24 id. id.
 Avena, á 16 id. id.

NOTAS MILITARES

El ministro de la Guerra ha dictado una Real orden disponiendo que en los días festivos se use el uniforme de diario, reservándose la media gala para los días de gala en que los jefes y oficiales no tengan que asistir á acto alguno del servicio.

El uniforme de gala sólo se usará en este caso, y cuando tengan que presentarse á las Reales personas.

—Se ha dispuesto lo siguiente:

«1.º Los jefes y oficiales del Ejército, ya pertenezcan á la situación de actividad ó á la de retiro, cuando hayan de prestar declaración como testigos ante jueces y Tribunales ordinarios ó de cualquier fuero, siempre que comparezcan de uniforme, jurarán por su honor en la forma que previene el citado art. 452 del Código de Justicia militar; y 2.º, los jefes y oficiales en situación de retiro sufrirán las prisiones en las mismas condiciones que los que se hallan en servicio activo.

BOLSA

Colización oficial de la de Madrid en el día 13 de Enero de 1909.

Valores del Estado		Cambios
		Interior
Fin corriente		84'15
Idem fin próximo		00'00
Serie F. de 50.000 pesetas nominales		00'00
» E. de 25.000 « «		80'00
» D. de 12.500 « «		84'00
» C. de 5.000 « «		84'00
» B. de 2.500 « «		00'00
» A. de 500 « «		80'00
» G. y H. de 100 y 200		80'00
En diferentes series		00'00
		Amortizable
Serie F. de 50.000 ptas. nominales...		»
» E. de 25.000 « »		100'10
» D. de 12.000 « »		101'10
» C. de 5.000 « »		101'10
» B. de 2.500 « »		101'15
» A. de 500 « »		101'15
En diferentes series		101'15
		Obligaciones del Tesoro
Serie A. de 500 pesetas		»
» B. de 5.000 »		»
		Cambios
Londres		27'92
Paris		41'80
Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16		

SECCION DE ANUNCIOS

Grandes ALMACENES COSTA

Abundante surtido en toda clase de tejidos. Especialidad en **TAPABOCAS** y **MANTAS**.

Esta casa REGALA á sus clientes de contado la venta de un día cada mes. En el **SORTEO** perteneciente al pasado Diciembre ha sido agraciado el día 29.

Los que hicieron sus compras en ese día 29 podrán obtener, en géneros, el importe de las compras que aquel día hicieron con solo la presentación del talón-factura y sin ningún desembolso.

Nombres de los que han sido agraciados en el mes de Diciembre.

D. Blas López, de Longás; D. Benito Lain de Abay; D. Magdalena Estallo y D. Catalina Pacheco de Berdún; D. Blas López de Longás; D. Mariano Salinas de Santaacruz; D. Baltasara Campo de Castiello; D. Benito Sánchez de Ara; D. Pedro Estallo de Artaso; D. Juan Ramón Lacosta de Sasal; D. Juan Larra de Sinués; D. Orosia Sarasa de Abay; D. Miguela Castán de Banagnás; D. Juan Palacin de Abay; D. Pedro Juan Lanaspá de Latre; D. Luciano Asensio de Sena; D. Mariano Sasal de Sena; D. Celestino Ascaso de Arrés; D. Mariano Fiscal. De Jaca, D. Mariano Anaya, D. Pilar Lain, D. Manuela Constanca Mur y D. Primo Villanúa.

Par de visitar á **Costa** que es el que más barato vende. Mantas de algodón á 1'50 ptas.; algodón de 6¼ á 0'60; inmenso surtido en Arabias para camisas á 0'60; telas para delantales á 0'30; satenes desde 0'40 y un sinnúmero de cosas casi de valdes.

VINOS-Manuel Bescós.-Jaca-Huesca

DEPÓSITO EN JACA, GARAGE DE D. CONSTANCIA MUR

Vinos de pasto del Somontano de Huesca á **pesetas 1'50, 1'75 y 2 ptas.** cántaro en sus tres tipos.

Tipo fino de mesa, antigua marca **Monte-Aragón** á **ptas. 2'25** cántaro.
 (DERECHOS DE CONSUMO NO INCLUIDOS)

Centro de redenciones á metálico

ESTABLECIDO EN GUADALAJARA

Desde su fundación en 1880 lleva redimidos del servicio de las armas á 11.589 mozos.

representante en JACA **D. Braulio Sessé**, Procurador.

CHOCOLATES MARCA SANTA OROSIA

Si queréis tomar chocolate riquísimo por su aroma y por sus inmejorables condiciones estomacales **COMPRAR el MARCA**

SANTA OROSIA

de **Salvador Valle** Calle del CARMEN, esquina al pozo del Rey.

La especialidad de esta casa es sus chocolates sin canela desde 4 reales hasta 12 reales, subiendo de real en real, probadlos y os convenceréis que no hay nada tan agradable y estomacal como una jicara ó taza de chocolates de esta marca.

Todo el que esté delicado del estómago debe tomar este chocolate y se le garantiza, que bien pronto notará el efecto notabilísimo que le produce, pues lejos de irritarlo como le tiene que suceder forzosamente con todos los que llevan canela, éste lo tonifica y hace que desaparezcan del estómago dolor si lo hay, por debilidad, acideces, fuegos y cuantas molestias le produzca antes de tomar este chocolate.

La canela no tiene más aplicación en el chocolate, que tapar faltas garrafales del mismo.

A los que compran para volver á vender se les hará una bonificación

SALVADOR VALLE

MORENO DENTISTA

Practica todas las operaciones de su profesión.

Especialidad en orificaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos.

Reparación de oro, dientes de esmalte, de dientes y dentaduras todos los sistemas, sin gomas ni muelles.

Reforma y compone las dentaduras inservibles. Precios económicos.

Su gabinete, Coso, 65, 2.º, junto al teatro Principal y Banco de España.

ZARAGOZA

SE NECESITA un dependiente para cuidar cabeceras de ganado vacuno. Dirigirse á esta Imp.

SE ARRIENDA el piso principal de la casa núm. 8 de la calle del Zocotin, con espaciosa habitación y servicio de agua.

Informará su dueño D. Manuel Ripa.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL

A voluntad de su dueño se esta formalidad la casa núm. la Flor, de esta ciudad, el sábado á las once de la mañana, tendrá lugar en la Notaría de Bandrés, quien hasta dicho día recibirá los títulos de propiedad y pliegos de condiciones de la subasta.

GAFAS y LENTES de cristal de roca. Unicos que con servan la vista. De venta en la **RELOJERÍA DE BARAS**